

- Karnataka Election:** कांग्रेस का घोषणापत्र जारी. नाफरत फैलाने वाली संस्थाओं पर बैन का वादा. लिया बजरंग दल का नाम
- The Kerala Story:** 'आरोपों' पर मुस्लिम संगठन बनाम दक्षिणपंथी कार्यकर्ता. एक के बदले 10 करोड़ इनाम की पेशकश
- UP Nikay Chunav 2023:** हाथ वाला कांग्रेस का नहीं, न ही साइकिल वाला सपा का, प्रत्याशियों को लेकर दिलचस्प नजारा
- Weather:** मौसम के बदले मिजाज से कहीं राहत तो कहीं आफत. आज भी 11 राज्यों में तेज बारिश के आसार
- Arun Gandhi:** महात्मा गांधी के पोते अरुण मणिलाल गांधी का निधन. 89 वर्ष की आयु में ली अंतिम सांस
- Pakistan:** बिलावल भुट्टो की बहन ने निकाल के बाद कराची के हिंदू मंदिर में जाकर किए दर्शन. सोशल मीडिया पर हलचल

चुनाव को लेकर एक्शन में सीएम

# विधायकों को बताए उनके क्षेत्र के हाल

वन टू वन चर्चा में कहा- जो भी फैसला होगा, उसके लिए आप खुद जिम्मेदार होंगे

● **डिटैक्टिव ग्रुप सिनेट**

भोपाल। मध्यप्रदेश में विधानसभा चुनाव को अब छह महीने का वक़्त बचा है। ऐसे में अब सीएम पवनराज में आ गए हैं। वहीं भाजपा और कांग्रेस में टिकट को लेकर हलचल तेज हो गई है। सीएम शिवराज सिंह चौहान ने आज मंगलवार को 22 विधायकों से वन टू वन चर्चा की। सीएम ने विधायकों को पूरे कार्यकाल की परफॉर्मेंस रिपोर्ट और सर्वे में सामने आई स्थिति को बता दिया। विधायकों को साफ लहजे में कहा कि पब्लिक और कार्यकर्ताओं से फीडबैक और कार्यस्थल सामने आई है। इस पर आगे जो भी फैसला लिया जाए, उसके लिए आप खुद जिम्मेदार होंगे।



शेखर शिवराज ने विधायकों को 'वन-टू-वन' फ़ॉर्मेट में उनकी परफॉर्मेंस रिपोर्ट दी। हालांकि कुछ विधायकों से लंबी चर्चा भी की। बैठक के बाद विधायकों ने अनौपचारिक रूप से वन टू वन चर्चा की। उन्होंने सर्वे रिपोर्ट के आधार पर उन्हें अपने क्षेत्र में रिजल्ट टॉक करने को कहा गया है। शेखर ने हर विधायक से क्षेत्र में विकास कार्यों में दी गई सहायता और बड़े प्रोजेक्ट्स के बारे में जानकारी ली। विधानसभा क्षेत्र की बड़ी परियोजनाओं, सरकारी योजनाओं के क्रियान्वयन के बारे में भी पूछा। विधायकों से पूछा कि आपके क्षेत्र में कौन सा अधिकारी - कर्मचारी टॉक कम नहीं कर रहा है। विधानसभा चुनाव को लेकर मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने 22 विधायकों से चर्चा की। इस दौरान उन्हें उनकी बर्बादियाँ बताईं और उन्हें सुधारने का भी कहा।

● **विधायकों ने स्वीकार- सीएम ने कहा कि जनाता से संतुष्ट बहाए**

बैठक के बाद 22 विधायक प्रश्नोत्तर सत्र तंत्रण में बताया कि बैठक में हमें मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान

का मॉनटोरिंग मिला। उन्होंने बताया कि किस तरह से जनाता के बीच में आगे काम करना है। दोषार सेंटिमेंटल भावना को सरका बनाना है। सर्वे को लेकर हुई चर्चा पर विधायक तंत्रण में कहा- जन्मदिन सिद्धि टॉक है, उम्मेद (सर्वे) जो कुछ भी बर्बाद है, क्षेत्र में मेहनत कर, जनाता से संतुष्ट कर पूरा करना है। सरकारी योजनाओं के बारे में जनाता को बताया है।

● **हमारी कमियाँ और मुश्किलों पर की चर्चा**

शमशादत विधायक राजनीति सिंह ने कहा कि चुनावी सत्र में कई तरह के सवालों लगे हैं। सर्वे में विधायकों की सारी रिपोर्टों को तैयार होना है। उनका संक्षेप में सीएम साहब में भेजा जाएगा था। जो भी डिफरेंस को कमिटी में और विधायक को अडवाक कर रहे हैं, जो सारी स्थितियाँ हमारे सामने रखी हैं तबकि कमियाँ में सुधार हो सकें। सर्वे विधायकों से वन टू वन मीटिंग हुई है। विधायकों को मुख्यमंत्री की धारणा स्पष्ट दे रहे हैं। किसी से वन टू वन में बात पूरी हो जाती है, किसी को देर मिट्ट, तो किसी से आगे थोड़ा टॉक चर्चा हो रही है। अगर किसी को स्पष्टता बढ़ी है तो उसे जल्द स्पष्ट दे रहे हैं। जो हमारे सामने हैं तो हमारी जो बर्बादियाँ हैं जो भी बता रहे हैं। जहाँ हमें मुश्किलें आ रही हैं उन्हें भी दूर कर रहे हैं।

● **इन विधायकों से हुई सीएम की चर्चा**

शेखर साहब में विधायक पीएल तंत्रण (एटा), मॉरीन पौड (हंदौर), राजेश प्रजापति (चंडेल), शम्भुशंकर सिंह (नरसिंहगढ़), राजेश सिंह (समरभद्रा), परस जैन (उज्जैन), लीला जैन (गंगवादी) खलील करीम 22 विधायकों से सीएम ने वन टू वन चर्चा की।

## प्रदेशवासियों को बिजली में मिल सकती है राहत

बिजली कंपनियों को घाटे से उबारकर फायदे में लाने के कारण घट सकते हैं बिजली के दाम

● **डिटैक्टिव ग्रुप सिनेट**  
जबलपुर। मध्यप्रदेश के ऊर्जा संचय संवय दुरी ने वहा ठावा किना है, जबलपुर में बिजली की कमियाँ के मुख्यमन्त्र शक्ति भवन में संसद कार्यक्रम में पहुंचे संवय दुरी ने कहा कि अगले साल प्रदेश में बिजली के दाम घटकर आठ रुपये तक होंगे।

ने कहा कि मध्यप्रदेश में बिजली की कमियाँ को घटाने के उपायकार करने में लाने को दिशा में तेजी से काम से रहा है और उम्मेद है कि अगले साल प्रदेश में बिजली के दाम घटकर आठ रुपये तक होंगे। बिजली के दाम घटाने के उपायकार करने में लाने को दिशा में तेजी से काम से रहा है और उम्मेद है कि अगले साल प्रदेश में बिजली के दाम घटकर आठ रुपये तक होंगे।

काम किया है, ऊर्जा संचय ने कुछ अतिरिक्त देते हुए कहा कि प्रदेश में ट्रांसमिशन एंड लाइन लॉस 41 फीसदी से घटकर 17.5 फीसदी पहुंच गया है, जिससे बिजली की कमियाँ को घटाने में मदद कर रहा है। ऊर्जा संचय ने कहा कि अगले साल प्रदेश में बिजली के दाम घटकर आठ रुपये तक होंगे।

के दाम में लाने का लक्ष्य रखा है। संवय दुरी ने कहा कि ऐसा होने पर बिजली की कमियाँ घटेंगे और उपायकार करने में अग्रणी विकास सत्र, उपक्रमकार्यों को बिजली के दाम घटकर कम कर रहे हैं। संवय दुरी ने कहा कि अगले साल प्रदेश में बिजली के दाम घटकर आठ रुपये तक होंगे।

मध्यप्रदेश में बिजली के दाम सिर्फ 1.5 फीसदी बढ़ेंगे। ऊर्जा संचय ने कहा कि अगले साल प्रदेश में बिजली के दाम घटकर आठ रुपये तक होंगे।

आपॉजिट मंत्र कार्यक्रम में पहुंचे ऊर्जा संचय संवय दुरी ने वहां बिजली की कमियाँ के कामकाज की समीक्षा की, उन्होंने कहा कि बिजली की कमियाँ से घटकर अगले साल प्रदेश में बिजली के दाम घटकर आठ रुपये तक होंगे।

# ट्रेफिक रुल्स को लेकर चलेगा जागरुकता अभियान

**ब्लैक स्पॉट की तकनीकी तथा अन्य समस्याओं को दूर करने के लिए उपसमितियों का गठन**

**■ डिजिटल ग्युर रिपोर्ट**  
इंदौर। कलेक्टर डॉ. इंदुरावारा के जी अध्यक्षता में शिला राज सह्याय समिति की बैठक मंगल वारी, बैडक में डी.सी.पी. ट्रेफिक और मरीच अभ्यास, एडिडीएम श्री अणुपव देव शर्मा सहित परिवहन, लाक निर्माण विभाग, न्यायवाय, मायायात पुरिष, राट्टीय त्रासवारी सहित अन्य संबंधित विभागों के अधिकारी मौजूद थे। बैठक में इंदौर में यातवाय व्यवस्था को सुदृढ बनाने, यातवाय नियमों के संबंध में जागरुकता लाने,

सडक सुरदनताओं के रोडशुधाम तथा सडक सुरदन की तकनीकी तथा अन्य समस्याओं को दूर करने के संबंध में चर्चा की गयी। बैठक में बतया गया कि यातायात के नियमों के संबंध में जागरुकता लाने और उनका पालन सुनिश्चित करे, के बारे में जागरुकता लाने के लिए अधिपान चलाया जाएगा। इस अधिपान को प्रविषयत करने के लिए तथा क्रियान्वयन अदि देने के लिए तथा यातवाय अदि देने के लिए इन सडक सुरदन विभागों को सुदृढ बनाने, यातवाय नियमों के संबंध में जागरुकता लाने,

ट्रेफिक पुलिस, बेरोज परिवहन अधिकारी, अधिपान पुलिस अधिपान प्रमाण, अधिपान संभलक तथा शिला राज शिला अधिपानियों को शामिल किया गया है। इंदौर शहर कालय गया कि ब्लैक स्पॉट एस वारे के अन्य व्यवहनय यौवादी की तकनीकी खानिषों का पता लगकर उनें दूर करने संबंधी रिपोर्ट प्रस्तुत करने के लिए एक तकनीकी उप समिति का गठन किया गया है। इस समिति में प्रभेक एमआरडीओ, कार्यपालन यंत्री पीकमण्टी डिविजन क्रमांक-2, प्रभेक एएनएचआई,

पीपीएमसीएसएम, एसई इंदौर विभाग प्रभिपण, कार्यपालन यंत्री यातायात नगर निगम तथा एमआरडीओ सहित योडसअट्टीडीएम को शामिल किया गया है। आयातकालिन शिषि में उपचार, मुयुसिस अदि की व्यवस्थाए लकाक सुनिश्चित करने के संबंध में कार्यवाही के लिए आयात उप समिति का गठन किया गया है। इस समिति में अगुवा नगर पालिक निगम, अधिपानता, एपीसीएम मैडिकल कॉलेज, मुयुस थिकरिस एवं व्यवहनय अधिकारी, अधिपक फायर सिबेड तथा

डिजिटल कमाण्डेंट होम गार्ड को रखा गया है। इंदौर प्रभार डिविजन नियमों एवं सुरदन के कालय तथा सुवर्गीय के अलावे के लिए अनुपालन उप समिति गठित की गयी है। समिति में उपगुनय पुलिस मुयावायन, उपगुनय ट्रेफिक पुलिस, बेरोज परिवहन अधिकारी, अधिपान पुलिस अधिपक प्राणयोग तथा कार्यपालन यंत्री पीकमण्टी डिविजन क्रमांक-2 को शामिल किया गया है।

बैठक में कलेक्टर डॉ. इंदुरावारा जी ने सडक सुरदनताओं की रोडशुधाम के संबंध में प्रार्थी

# शराब दुकान का विरोध करने वालों के बीच पहुंची मंत्री उषा ठाकुर

इंदौर। इंदौर की संख्या-71 में रहवासी क्षेत्र और एक अस्पताल के समीप शराब दुकान खुल गई है। शिकायत राहगीरों विधि कर रहे हैं। उन्होंने भयान डेकर शराब दुकान हटाने की मांग की। रहवासी क्षेत्र के बीच परदन मंत्री उषा ठाकुर भी पहुंची और उन्होंने कहा कि वे रहवासी क्षेत्र के साथ है। रहवासी क्षेत्र में शराब दुकान नहीं खुलाना चाहिए। संख्या-71 संख्या-71 के पुराने सहित रोड पर देरी या डिस्टेंस रासम की दुकान खुलने पर क्षेत्र के रहवासी ने कानूनी विधि किया। रहवासी का कहना है कि शराबी शराब पीकर क्षेत्र में हंगामा करते है और आसरा बंद होने के कारण गांव में बैडकड शिकायत भी हो रही है। इंसारे नाशक रहवासीयों ने शराब दुकान के समने धरना दिया। जारे धर बैठी महिलाओं के बीच संगठित सूत्री उषा ठाकुर भी पहुंची। उनसे



महिलाएँ बोली कि शराब दुकानों के हंगामा कालेनी में रहन मुकुरक हो जाएगा। शराब दुकान के पास ही अस्पताल और यथवी के कूलर का बस स्टॉप है।इसने यथवी को हरा हकूम नहीं भेज गये।

मार्थे ने कहा कि वे रहवासीयों के साथ है और शराब दुकान हटाने के लिए अग्रगण्य को बोलें। अधिपान समिति के अध्यक्ष यन्तु सिंह चौहान ने बताया कि टाउन एंड कंटी यामिनि के अनुसर

य आयासीय खुलने है। जारे शराब दुकान खुलना इंदौर विकास प्रविषकरण की लाय शार्ती का उल्लंघन भी है। कांसिस के परंबर रफेक खान ने भी रहवासीयों के विरोध का समर्थन किया है।

# कलेक्टर में देरी से आने वाले कर्मचारियों की अब खैर नहीं

**कलेक्टर की चेतावनी; ड्यूटी पूरी नहीं करने वालों के खिलाफ होगी सख्त कार्रवाई**

**■ डिजिटल ग्युर रिपोर्ट**  
इंदौर। अमरय पर ड्यूटी पर नहीं आने वाले सरकारी कर्मचारियों की अब खैर नहीं। हर कर्मचारी को आजे-जाने के समय की मॉनिटरिंग होगी और लापरवाही पाए जाने पर उनके डिजाकल सख्त कार्रवाई होगी। इसके लिए ट्रेन नियमित मॉनिटरिंग करेगी।

काजंयन में नियमित समय तक रहे और आमजन के लिताथं अधिक से अधिक यथम करें। इसके लिए कलेक्टर ने ट्रेन बनने के निदेश भी दिए। कलेक्टर ने सीएम हेमलनाथ के जल दल प्रमाणों के निगरान की संभक की। उन्होंने निदेश दिए कि सभी निगम या सुनिश्चित करे कि उनसे संबंधित अधिक से अधिक प्रमाणों का निगरान फिजिकल समय-समय में हो। यह भी धरे करे कि उनका निगम प्रमाणों के निगरान में प्रवेश में प्रथम धर लिताथं में सुनिश्चित रहे। अधिपक इस संभक में प्रमाणों

के निगरान पर विशेष फोकस करे। इटालत करे के चलते व्यवस्थाओं के नियंत्रण कलेक्टर ने मॉडलर अधिपान एमएमएसएम एवं महासय ड्रा प्रभावित चरणपट्ट इटालत करे नर निदेश दिए है कि सभी सरकारी अनुसाली में ऐसे व्यवस्था सुनिश्चित को जरूर कि यारे प्रहृष्टि एवं अन्य जरूरी उपचार कर प्रभावित नहीं हो। इसके लिए साइट अस्पताल के डीपार्टमेंट भी चेकएट रहे जारे। लिताथं की हल में प्रहृष्टि एवं अन्य जरूरी उपचार कर प्रभावित नहीं होए

चाहिए। कलेक्टर ने सीएम राजन सुकली को भी संभक की। उन्होंने निदेश दिए कि इन सुकली में समय तक लाने तथा कमाण्टर सिखाता की व्यवस्था भी है। सुकली में चलता जा रहे जायत पत्र बनाने के अधिपान को भी गाँव दी जाए। सभी सरकारी सुकली में ड्राइ अडि काली को सूची तैयार की जाए। चिह्नित यथवी के अधिपानको को प्रोतिर किया जाए कि वे अपने यथवी को सुदृढ गारंटी भेजे। इन कालों में यथवीसंभक संभकओं को मार दी ले। जाए।

# यात्रियों की सुविधा के लिए इंदौर से चलने वाली छह ट्रेनों में लगेंगे अतिरिक्त कोच

**■ डिजिटल ग्युर रिपोर्ट**  
इंदौर। ग्रीष्मकालिन सुविधों के कारण अधिपानर ट्रेनों में यात्रियों को भीड़ बड़ बड़ प्ये से। ऐसे में यात्रियों को कालय सडक उल्लखन नहीं हो या रही। कली बैठक को देखाते हुए परिषम देवने लालम मंडल ने छह ड्राइ ट्रेनों में अधिपान कोच लगाने का निर्णय लिया है। इंदौर से चलने वाली छह ट्रेनों में अधिपान कोच की सुविधा भी रहे है, जोकि यात्रियों को कालय सडक लाने सके। यात्रियों की सुविधा के लिए देवने मंडल को छह ड्राइ ट्रेनों में अधिपान कोच लगार जायेगी ट्रेन नं. 20916/20915 इंदौर-सिंघमणनी-इंदौर इमरकन एक्सप्रेस में इंदौर से 6 मई से 27 मई तक न हीरावलन से 7 मई से 28 मई तक एक थर्ड एसी कोच अस्थावी रूप में लगारा जाएगा। ट्रेन नं. 20917/20918 इंदौर-पीर-इंदौर एक्सप्रेस में इंदौर से 2 मई से 30 मई तक व ट्रेन नं. 2 मई से 4 मई से 1 जून तक एक थर्ड एसी कोच अस्थावी रूप में लगारा जाएगा। ट्रेन नं. 19320/19319 इंदौर-नेरावलन-इंदौर मामना एक्सप्रेस में इंदौर से 2 मई से 31 मई तक व नेरावलन से 3 मई से 31 मई तक एक स्लीपर कोच अस्थावी रूप में लगारा जायेगा। ट्रेन नं. 19333/19334 इंदौर-वीकनर-इंदौर महानगर एक्सप्रेस में इंदौर से 6 मई से 27 मई तक व बीकानेर से 7 मई से 28 मई तक एक स्लीपर कोच अस्थावी रूप में लगारा जायेगा। इसके अलावे इंदौर-जोधपुर-इंदौर राणधीर एक्सप्रेस और इंदौर-जोधपुर-इंदौर एक्सप्रेस ट्रेन में भी एक थर्ड ट्रेरी और स्लीपर श्रेणी के कोच लगार जायेगी।

# आर्य रसलिंग प्रतियोगिता में अवल दिय्याओं को सांसद ने किया पुरस्कृत

**■ डिजिटल ग्युर रिपोर्ट**  
इंदौर। सार्याक न्याय एवं विलंगनन सार्याकनय विभाग एवं आम रसलिंग एमएसएमएस ड्रा 30 अप्रैल 2023 को गार्षी लल में आर्यरसलिंग विद्यालय समी रसलिंग प्रतियोगिता में अवलर ले दिवलय प्रतियोगिता को सारर श्री संकर लालवानी ड्रा पुरस्कृत किया गया। पुरस्य यार् श्रेणी में सुशी भावरा वैगीणी को गौडक प्रथम श्री सगीण शरीर ने जीता। सिखर मंडल श्री अडिका चौहान और खडन देवरा श्री रोडक वलय को प्रथम हुआ। पुरस्य यार् श्रेणी को गौर श्रेणी में मानसिक रूप से अधिपानक कोच का गुर इंदौर के श्री गौर में गौडक मंडल तथा श्री अडिका मंडल को प्रथम पत्रक किया। आसरा संस्था की श्री प्रियु को सिखर मंडल प्रथम हुआ। महिला यार् थर्डवलय अधिपानकालि अधिपानकालि में सुशी भावरा वैगीणी को गौडक प्रथम एवं सगीण शर्मा को सिखर पत्रक प्रथम हुआ। महिला बैडकक गुर दिवलय श्रेणी में श्री सुपुसक भावा विकास केन्द्र की सुशी पुजा को गौडक प्रथम श्री सगीण शर्मा को सिखर एवं सुशी पुजा को खडन पत्रक प्रथम हुआ। महिला अधिपानकालि अधिपानकालि श्रेणी में मोडर सुनिश्चित कालयक सन की सुशी लीला को गौडक प्रथम पत्रक प्रथम हुआ। संस्था गुरु यधिर सेंटर की सुशी निरिता को सिखर पत्रक प्रथम हुआ।

सावधान! आप भी तो नहीं बन रहे

# फर्जी मैट्रिमोनियल वेबसाइट्स का शिकार

मध्य प्रदेश साइबर पुलिस ने कुवैत के युवकों को शादी का झांसा देकर लाखों रुपये चोरने

ऐसे चलता है ठगी का धंधा

कुवैत पुलिस साइबर पुलिस ने एक अंतरराष्ट्रीय लव फ्रिडज का सर्वेक्षण किया है, जहाँ लोगों को शादी के लिए धोखा देकर करोड़ों रुपये चोरने का, फर्जी मैट्रिमोनियल वेबसाइटों का उपयोग करके लोगों को धोखा देकर करोड़ों रुपये चोरने का धंधा चल रहा है। फ्रिडज में शामिल हुए लोगों को धोखा देकर करोड़ों रुपये चोरने का धंधा चल रहा है।



**DETECTIVE GROUP**  
Detecting the truth

## SAAT JANMO KA BANDHAN YA JHUT FAREB KI ULJHAN

## PATA KARE SACH, DETECTIVE KE SANG

आज ही अपनी जानकारी सबमिट करे [www.detectivegroup.in](http://www.detectivegroup.in) पर  
Whatsapp us on +91-91110 50101



## संपादकीय

### जटिलताओं पर गौर करने की जरूरत

दिल्ली के बदरपुट इलाके में स्थित एक स्कूल में आठवीं कक्षा में पढ़ने वाले एक छात्र ने सिर्फ संयोगवश अपने दो सहपाठियों को सिगरेट पीते देख लिया और इसकी शिकायत कर देने की बात कह दी। यह एक ऐसी बात है, जिनसे आम सामाजिक जीवन में बिल्कुल सामान्य गतिविधि के तौर पर देखा और लिया जाता रहा है। लेकिन सिर्फ इतने भर के लिए सिगरेट पीने वाले दोनों छात्रों के भीतर ऐसी प्रतिक्रिया पैदा हुई कि वे पहले अपने सहपाठी को बहला-फुसला कर सुनसान जगह पर ले गए, वहां उसकी पत्थरों से मार कर हत्या कर दी और शव को एक नाले में फेंक दिया। इस अपराध की प्रकृति को देखा जाए तो एकबारगी यह पेशेवर अपराधियों की हटकत लगती है, जिसमें योजनाबद्ध तरीके से अपराध को अंजाम देने और बचने की कोशिश की जाती है। इस घटना में बेहद त्रासद और दुःखद यह है कि वो ऐसे बच्चे हत्या के आरोपी हैं, जो अभी मजबूत करीब बाइस साल के हैं। जाहिर है, कानून की कसौटी पर इसमें बच्चों को नाबालिग आरोपी मान कर बरता जाएगा और उसी मुताबिक निर्धारित सजा भी तय होगी। लेकिन इस मामले को सिर्फ एक सामान्य अपराध मानने के बजाय इसकी जटिलताओं पर गौर करने की जरूरत है। समाज से लेकर सरकार को इस पर चिंतित होना चाहिए कि सार्वजनिक जीवन में कहाँ और क्या ऐसी चूक हो रही है कि जिस उम्र में बच्चों को सद्भावना का प्रतीक होना चाहिए, पढ़ाई में दिलचस्पी लेनी चाहिए, मासूली बातों पर धोड़ा झगड़ने के बाद फिट साथ मिल कर खेलना-कूदना और दोस्ती करना चाहिए, प्यार का संदेश बनना चाहिए, उस उम्र में सिगरेट जैसी लत का शिकार होने से आगे वे असंतुलित मनःस्थिति में चले जा रहे हैं। सवाल है कि इतनी कम उम्र में बच्चों के भीतर ऐसी विकृति और आक्रामकता कहाँ से आ रही है, जो कई बार जघन्य अपराधों की हद तक चली जाती है। क्या यह शिक्षा और पाठन-पोषण में जटिलताओं का खयाल नहीं रखने का नतीजा है? या फिर यह ऐसे माहौल की देन है जो बिना शर्त के हमारे आसपास बन रहा है और या तो हम उस पर ध्यान नहीं दे पाते या फिर उसे अपनी सुविधा के तौर पर देखते हैं?

## Health is Wealth

# बच्चे को लग गई है टीवी की लत, तो ऐसे रखें आंख और कान सुरक्षित

एक शिशु के घर में जन्म लेते ही न सिर्फ परिवार पूरा होता है बल्कि माता-पिता की उसके प्रति कई जिम्मेदारियां भी बढ़ जाती हैं। खासतौर पर तब जब आप पहली बार मां बन रही हों। नवजात बच्चा बहुत ही नाजुक होता है। उसे प्यार दुलार के साथ बहुत देखभाल की भी जरूरत होती है। छोटे बच्चों का इम्यून सिस्टम कमजोर होने की वजह से वह रोगों की चपेट में जल्दी आते हैं। समस्या तब और ज्यादा बढ़ जाती है जब पहली बार मां बनने वाली महिलाओं को नवजात की परवरिश से जुड़ी सभी चीजों की ज्यादा जानकारी नहीं होती। ऐसे में अगर आप पहली बार मां बनी हैं तो नवजात शिशु की देखभाल से जुड़ी इन बातों का रखें खास ख्याल।

### बच्चे के टीवी मोबाइल देखते समय रखें इन बातों का ध्यान



ज्यादातर बच्चे का रिजल्ट आ चुका है और स्कूल खुलने से पहले मिली छुट्टियों का बच्चे घर बैठकर मजा ले रहे हैं। उनकी इन छुट्टियों में मोबाइल और टीवी इसके सबसे अच्छे दोस्त बन गए हैं। अगर आपके घर का हाल भी कुछ ऐसा ही है, आपको भी लगता है कि आपके बच्चे को मोबाइल या टीवी की लत लग गई है तो तुरंत ये टिप्स अपनाकर उससे उनकी आंखों और कान को होने वाले नुकसान से बचाएं।

#### परलेक इपकाने की आदत

द न्यू इंग्लैंड जनरल ऑफ मेडिसिन में प्रकाशित एक स्टडी के अनुसार किसी भी व्यक्ति के स्क्रीन देखते समय उनकी परलेक लगने की संख्या कम हो जाती है। किसी बच्चे से उसे आंखों में दुःखद की समस्या होने लगती है। ऐसे में दुई आइल की समस्या से बचने के लिए बच्चों को परलेक

#### इस्काने की आदत डालो

बढ़ी स्क्रीन का करंट दुनार बच्चा नियम या करंट देखा रह है तो उसे मोबाइल की जगह टीवी पर देखने के लिए कहें। ज्यादा देर तक छोटी स्क्रीन को देखते रहने से आंखों पर बुरा असर पड़ता है। जबकि स्क्रीन पर थोटे थोटे चित्रों की बड़ी रिजली, आंखों पर उनका भी कम असर पड़ता है।

#### रोरानी का रखें ख्याल

पैंटस इस बात का ख्याल रखें कि जब अंधका बच्चा स्क्रीन देखा रह हो तो उस कमरे में अंधकी रोशनी लेनी चाहिए। इसके अलावा इस बात का भी ध्यान रखें कि रोशनी बच्चे की स्क्रीन के चिके से नहीं बलिक रिजली से लेनी चाहिए। स्क्रीन के पीछे से लाइट आने पर बच्चे की आंखों पर दबाव

#### पड़ना है।

कानों को भी रखें सुरक्षित अगर आपके बच्चा 3 साल से कम उम्र का है तो उसे हेल्फोन पृथक करने के लिए न दें। लेकिन आपके मन आकर के वायफुट अगर वो भी आकरे बात नहीं मान रहा है तो डिवाइस लेवल से 50 परसेंट तक आवाज कम रखें।

Highlights

1. Man who attacked priests at Morinda gurdwara dies at hospital
2. Portion of road in Delhi's Hauz Rani caves in after heavy rainfall
3. 29-yr-old former UFC fighter Felipe Colares dies after being hit by a bus
4. Musk to pay \$10,000 to Indian-American critic to settle defamation case
5. Morgan Stanley to lay off 3,000 more employees: Reports
6. Fan travels hours to meet Rakul Preet in Hyderabad, shares picture

# IAS aspirant alleges Byju's of 'fraudulent behaviour', court orders refund

NEW DEHRI, (Agency). An Union Public Service Commission (UPSC) Civil Services Exam (CSE) aspirant has filed a complaint against the ed-tech brand Byju's accusing its manager and Bollywood superstar Shah Rukh Khan of 'fraudulent behaviour' and 'unfair trade practices'. Priyanka Dikshit, who started her preparation for the competitive exam in 2021, said in her complaint that she didn't receive the coaching facility from the platform for which she had paid around ₹1.8 lakh, according to Mint.

The complaint was filed at the district consumer court, which then ordered the manager and the Bollywood actor to return the fees along with compensation.

"₹1.08 lakh in fees deposited by complainant Priyanka Dixit at the time of admission in 2021 must be returned along with 12 per cent annual interest, while ₹5,000 must be given to her as litigation cost and ₹50,000 as compensation for financial



and mental agony," the court stated in its order as quoted by Mint.

The aspirant also alleged she was lured into the course through false and misleading online advertisements on behalf of Byju's competitors, adding that she was influenced by an advertisement by Shah Rukh Khan. She also said that she was promised a refund which was still not paid.

The district court has given a 30-day deadline to the ed-tech firm's Indore-based manager and the actor to jointly or separately

refund the amount.

The development came after offices of Byju's CEO Raveendran was searched by the Enforcement Directorate (ED) under Foreign Exchange Management Act (FEMA) for allegedly receiving ₹28,000 crore worth of foreign direct investment (FDI) between 2011 and 2023.

However, the Byju's CEO said in a letter to his employees that the education platform has brought more FDI to India than any other startup after fully complying with the applicable FEMA provisions.

## GST collection hits highest-ever monthly record in April, reaches 1.87 lakh crore

NEW DEHRI, (Agency). GST collection grew by 12 per cent in April to ₹1.87 lakh crore, the highest monthly mop-up since the rollout of the indirect tax regime.

The gross GST revenue collected in the month of April 2023 is ₹1,87,035 crore of which CGST is ₹38,440 crore, SGST is ₹47,412 crore, IGST is ₹89,158 crore (including ₹34,972 crore collected



on import of goods) and cess is ₹12,025 crore, the finance ministry said in a statement.

The previous high collection of ₹1.68 lakh crore was in April last year.

"The revenues for the month of April 2023 are 12 per cent higher than the GST revenues in the same

month last year," the ministry said.

During the month, the revenues from domestic transactions (including import of services) are 16 per cent higher than the revenues from these sources during the same month last year.

The total gross collection for the 2022-23 fiscal stood at ₹18.10 lakh crore, 22 per cent higher than the previous year.

Bengluru

अतीक की हत्या का कर्नाटक में असर, योगी आदित्यनाथ की रैलियां हैं गवाह; समझें मायने



जो कि सरेलार मोडियर पर खयाल हुआ था... अतीक की हत्या का कर्नाटक में असर, योगी आदित्यनाथ की रैलियां हैं गवाह; समझें मायने

और सफिया के बिलख जोगी टॉलियंस की बात बंदी थी... कर्नाटक में 10 मई को भयानक होते जा रहा है और 13 मई को परिष्पाप घोषित किए जाएंगे।

New Delhi

गैंगस्टर टिल्कू ताजपुरिया की तिहाड़ जेल में लोहे की रॉड घोंपकर हत्या

रोहिणी कोर्ट शूटआउट में आया था नाम



नई दिल्ली, एस्सीएम के हाई मिकस्योरिटी जेल पम्नी जाने वाली तिहाड़ जेल में गैंगवार की खबर सामने आई है... टिल्कू ताजपुरिया की हत्या कर दी गई...

रोहिणी कोर्ट शूटआउट में आया था नाम

टिल्कू ताजपुरिया तिहाड़ जेल से कुछहाल बदमाश जवाब नही, कोरेल और गैंगस्टर गैंग ऑपरटिव के खाम मिकरक गैंग ऑपरटिव के खाम मिकरक नाम रोहिणी कोर्ट शूटआउट में आया था... टिल्कू ताजपुरिया की हत्या कर दी गई...

Bihar

राजद नेता को गोली मारने की सजा, पुलिस निशानदेही करती रही और आरोपी मार डाला गया

बंगलौर, (एस्सीएम) केसलराम में भीड़ में एक बुजुर्ग को पीट-पीटकर मार डाला... राजद नेता को गोली मारने की सजा, पुलिस निशानदेही करती रही और आरोपी मार डाला गया

ने राह को करन्ते में लेकर पोटभूटम में लिए भेज दिया... राजद नेता को गोली मारने की सजा, पुलिस निशानदेही करती रही और आरोपी मार डाला गया

Uttarpradesh

अयोध्या मंदिर के पुजारी ने फेसबुक लाइव कर खुदकुशी की, वीडियो में सिर की पगड़ी उतार कर फेंक बनाते दिखाए

अयोध्या, (एस्सीएम) अयोध्या में घोड़ाशाली क्षेत्र के रामराज चौधरी से एक वक्ता... अयोध्या मंदिर के पुजारी ने फेसबुक लाइव कर खुदकुशी की, वीडियो में सिर की पगड़ी उतार कर फेंक बनाते दिखाए



खेल

बैंगलोर ने अपना सबसे कम स्कोर डिफेंड किया, 127 रन नहीं बना पाया लखनऊ

अनुष्का को जिला बर्थडे गिफ्ट

लखनऊ, (एस्सीएम) रॉयल चैलेंजर्स बैंगलोर ने लखनऊ सुपर जाइंट्स को 18 रन से हार दिया है... बैंगलोर ने अपना सबसे कम स्कोर डिफेंड किया



बराका भी तो लिया है... बैंगलोर ने अपना सबसे कम स्कोर डिफेंड किया, 127 रन नहीं बना पाया लखनऊ

निक्लेस पून के हाथों टॉप किया... अनुष्का को जिला बर्थडे गिफ्ट



रिसेना

प्रियंका चोपड़ा ने पहना 2 अरब का नेकलेस, इवेंट के बाद किया जाएगा नीलाम



प्रियंका चोपड़ा ने नेट नाम 2023 में अपने दिल्लीक अरब से संपत्ति का दिल जौना... प्रियंका चोपड़ा ने पहना 2 अरब का नेकलेस, इवेंट के बाद किया जाएगा नीलाम

